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Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczpospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11816 z dnia 25 sierpnia br. Posła na Sejm RP, pana 
Andrzeja Śliwki, w sprawie bezpieczeństwa mieszkańców Żuław Wiślanych, w kontekście 
działań i wydatków Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gdańsku w zakresie 
utrzymania infrastruktury na tym terenie, przedstawiam poniższe informacje. 

Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku (dalej RZGW w Gdańsku) zgodnie ze 
stanowiskiem przekazanym przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie (dalej 
PGW Wody Polskie), na obszarze Żuław Wiślanych zaplanował do realizacji w 2025 r. 
zadania utrzymaniowe o łącznej wartości 20,5 mln zł. Do chwili obecnej zakończono 
realizację 54 zadań na kwotę około 4,7 mln zł, z czego 42 zadania o wartości blisko 3 mln zł 
stanowią zadania związane z usuwaniem zniszczeń spowodowanych niżem genueńskim, 
jakie miały miejsce na Żuławach Wiślanych na przełomie lipca i sierpnia br. W realizacji 
pozostaje 21 zadań utrzymaniowych o wartości 9,4 mln zł, natomiast 35 zadań 
o szacunkowym łącznym koszcie 6,4 mln zł jest na etapie procedury przetargowej lub są 
przygotowywane do wszczęcia postępowania. 

Podział wydatków w 2025 r. na zadania utrzymaniowe zaplanowane na terenie Żuław 
Wiślanych, zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW Wody Polskie, obejmuje 
następujące kategorie prac:

 Utrzymanie wód (wykaszanie, usuwanie drzew, krzewów i roślin oraz przeszkód 
naturalnych; prace ziemne i porządkowe) – 0,9 mln zł.

 Utrzymanie obiektów piętrzących będących własnością Skarbu Państwa (remonty 
i naprawy, kontrole okresowe wynikające z ustawy Prawo budowlane oraz 
wykonywanie ocen stanu technicznego i stanu bezpieczeństwa obiektów piętrzących, 
a także inne czynności związane z utrzymaniem obiektów piętrzących oraz 
zbiorników) – 0,4 mln zł.

 Utrzymanie kanałów (wykaszanie, usuwanie drzew, krzewów i roślin oraz przeszkód 
naturalnych; inne czynności związane utrzymaniem kanałów) – 2,9 mln zł.
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 Utrzymanie wałów przeciwpowodziowych i międzywala (wykaszanie, usuwanie drzew 
i krzewów, prace ziemne i porządkowe, wykonywanie ocen stanu technicznego i stanu 
bezpieczeństwa oraz kontrole okresowe wynikające z ustawy Prawo budowlane) – 
4,8 mln zł.

 Utrzymanie stacji pomp (umowy na utrzymanie i obsługę przepompowni, 
wykonywanie ocen stanu technicznego i stanu bezpieczeństwa stacji pomp, 
ekspertyz, opinii oraz kontrole okresowe wynikające z ustawy Prawo budowlane) – 
9,3 mln zł.

Odnośnie pytania dotyczącego oceny obecnego poziomu finansowania i realizacji prac 
utrzymaniowych na Żuławach informuję, że zakres realizowanych zadań na dany rok 
ustalany jest na podstawie dostępnych środków finansowych na cele utrzymania, 
w ramach dotacji z budżetu państwa.  Warto jednocześnie zaznaczyć, że w roku 2024 
nastąpiło prawie dwukrotne zwiększenie środków przeznaczonych na prace 
utrzymaniowe w zakresie utrzymania cieków i urządzeń wodnych na terenie Żuław 
Wiślanych. W latach 2020-2024 wydatkowano blisko 95 mln zł na działania utrzymaniowe 
realizowane na Żuławach Wiślanych, w tym: 2023 17,6 mln zł, a w 2024 już 33,3 mln zł. 

Ponadto w ramach realizacji zadań inwestycyjnych PGW Wody Polskie przeznaczy ponad 
414 mln zł na III etap programu Kompleksowe Zabezpieczenie Przeciwpowodziowe Żuław, 
dzięki środkom unijnym z programu Fundusze Europejskiej na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko 2021-2027. Planowane działania mają na celu zwiększenie odporności Żuław 
na powodzie i zmiany klimatu. 

Z poważaniem
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Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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